

# Крылатские Холмы – не парк развлечений!

Осенью 2024 года в Москве разгорелся один из самых жарких экологических скандалов – на территории особо охраняемой природной зоны «Крылатские Холмы» начались работы по так называемому благоустройству, фактически уничтожающие уникальный ландшафт и биоразнообразие.

## Кому это надо

В июне 2024 года мэр заявил о необходимости модернизировать велотрассу на «Крылатских Холмах» и о планах по созданию там спортивно-прогулочного кластера.

Согласно техническому заданию, в парке должно было появиться освещение, множество спортивных и детских площадок, кафе, бары и рестораны, гостиница с термальным комплексом, инфраструктура для тюбинга, центры фристайла и горных лыж, площадки для пикника, павильоны, пункты проката и памптрек, а также экстрем-парк, администрация, главный павильон зоны маунтинбайка, родельбан и т.д.

В середине июля на «Крылатские Холмы» заехала тяжёлая техника. Экскаваторы бороздили особо охраняемую природную территорию и рыли ковшом траншеи, уничтожая подстилку и разрывая корни деревьев. Были вырублены сотни отличных деревьев и кустарников, что стало причиной массовой гибели животных и птиц. Кроме того, значительную часть территории огородили забором, запретив туда вход людям.

Все эти работы производились с грубым нарушением природоохранного законодательства. Никакие документы рабочие предъявить не смогли. Было собрано более 10 тысяч подписей под петицией с требованием прекратить «спортивное благоустройство» Крылатских Холмов, написаны сотни жалоб в органы власти и различные природоохранные структуры, записаны видеобращения президенту, проведены встречи с депутатами. Ничего не помогало.

12 сентября на заседание Совета депутатов района Крылатское пришла инициативная группа жителей. Вместо того чтобы ответить на вопросы, глава муниципального округа Егоров вызвал наряд полиции.

Во время другого заседания Совета депутатов (10 октября), жители потребовали включить в повестку заседания вопрос о запросе проекта по благоустройству. Егоров объяснил перерыв и сказал, что не вернётся, пока в зале не будет порядка. Заседание так и не состоялось.

## Три метра вглубь

Если изначально говорилось о бюджете в 1 миллиард рублей, то осенью был объявлен новый госконтракт – уже на 8 млрд рублей. Проект стал масштабнее: фонари, видеонаблюдение, 7 «легководимых» павильонов...

В марте этого года начался второй этап «благоустройства» – работы на большом велокольце. Экскаваторы рыли вдоль трассы глубокие траншеи, раздербанили участок луга, поломали или повредили множество деревьев и корней.

Люди снова начали протестовать. Они выстраивались в плотную цепь возле места установки заборов, держали в руках пла-

повестку заседания проект обращения в правительство Москвы с требованием отложить проект благоустройства «Крылатских холмов» до проведения публичных слушаний. Но единороссы отказались поддержать жителей, которые требовали немедленно остановить работы.

А 29–30 апреля, когда бульдозеры попытались ворваться в уникальное с экологической и геологической точек зрения урочище «Горная страна», где обитает масса краснокнижных видов луговых растений и насекомых, жители опять встали живой цепью и заблокировали въезд техники. Смелые бабушки самоотверженно кидались в ковши экскаваторов! С тех пор



каты в защиту Крылатских Холмов, пикетировали мэрию, вызывали полицию, приостанавливая незаконную деятельность.

Кстати, до сих пор нет утвержденённых проекта и плана. Так что через пару месяцев АНО «Крылатские холмы» вполне может разыграть ещё дюжину миллиардов на третий этап благоустройства, например, в виде строительства дюжины небоскрёбов или торговых центров.

Сейчас рабочие тянут коммуникации для строительства спортивного сооружения и освещения. Работы ведутся, как на малом, так и на большом велокольцах. Вокруг беспорядочно разбросаны стройматериалы и огромные груды грунта, перемешанные с мусором. По адресу Крылатские Холмы, д.37, был вырыт глубокий котлован якобы под экологический центр. Но зачем рвать землю на три метра вглубь – остаётся загадкой.

21 апреля возмущённые москвичи пришли на очередное заседание совета мундепов. Депутаты согласились включить в

активисты стали круглосуточно дежурить около «Горной страны».

## Экоцид как он есть

В защиту «Крылатских Холмов» высказались учёные с мировыми именами. Так, 7 мая 2025 года в адрес Прокуратуры и Правительства Москвы было направлено обращение, которое подписали редакторы Красной Книги Москвы, сотрудники Института проблем экологии и эволюции им. А.Н. Северцова РАН и Биологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова. Учёные потребовали остановить разрушительные работы, принять меры по восстановлению разрушенного и инициировать подробное научное исследование актуального состояния флоры и фауны Холмов.

В мае 2025 года власти представили новую картинку благоустройства: родельбана там вроде бы нет, но везде напичканы павильоны и торговые площадки. Якобы «щадящий» вариант предполагает разделение



парка на зоны: для велосипедистов и отдыхающих. Обещаны новые экотропы, детские площадки, спортзоны и даже «природоохранные мероприятия».

Официальные СМИ пишут, что всё это является официальным проектом реконструкции парка «Крылатские холмы».

В реальности никакого утверждённого проекта или плана нет и в помине! У застройщика нет разрешений на возведение объектов и освоение территории под иное назначение, кроме экологического. Однако Генподрядчик уже начинает работы по возведению экстрем-парка с трассой для маунтинбайка на территории природного памятника «Горная страна». Не было обнаружено и специальных разрешений на возведение каких-либо строительных объектов в местах обитания насекомых и растений, занесённых в Красную книгу Москвы. Работы также не согласованы с Департаментом культурного наследия, не проведена соответствующая экспертиза.

В целом, судя по масштабам наносимого природе вреда и жуткому внешнему виду тотально раздербаниенных тяжёлой техникой заповедных участков «Крылатских Холмов», происходящее – настоящий экоцид!

## Терпение лопнуло!

15 мая прошло очередное заседание Совета муниципальных депутатов, которое обернулось остройшим противостоянием между местными жителями, оппозиционными депутатами и представителями власти.

Зал был переполнен. Многие жители вынуждены были стоять в коридоре – представители «Единой России» специально выбрали маленький зал, чтобы скрыть наплыв недовольных.

Слово взяла независимый муниципальный депутат Елена Прописнова. Она напомнила, что «Горная страна» – это не просто красивое место, а настоящий памятник природы. Здесь сохранились редкие виды растений и насекомых, ледниковые озёра древнего происхождения и уникальный рельеф.

Её поддержали коллеги по Совету – коммунистка Наталья Крючкова и независимый депу-

тат Максим Петрунин. Они предложили направить официальное обращение в мэрию с требованием отказаться от проекта.

Однако единороссы категорически отвергли инициативу.

Жители возмутились. Они напомнили, что депутаты – избранники народа, а не слуги префектуры. Глава управы Максим Егоров заявил, что не имеет полномочий для направления таких запросов. «Не можем», – повторил он несколько раз, несмотря на то, что оппозиционные депутаты объясняли ему нормы закона, которые прямо позволяют Совету обращаться в органы исполнительной власти.

Терпение жителей лопнуло. После голосования, где инициатива была отклонена, зал взорвался. Люди начали скандировать: «Позор!». Егорова освистали.

Особую боль вызвало то, что именно на территории «Крылатских Холмов» в 1941 году находилась линия обороны Москвы. Там до сих пор можно найти следы окопов и траншей. Местные жители показали старые карты Министерства обороны, подтверждающие историческую ценность места.

«Это святое место, — сказал один из старожилов. — Сюда надо водить школьников, рассказывать им о войне, о мужестве людей, которые здесь стояли. А не превращать всё это в парк развлечений!»

Несмотря на провал инициативы на уровне муниципалитета, у защитников «Крылатских Холмов» есть надежда. На заседании выяснилось, что Москомархитектура отказала в выдаче разрешение на строительство трассы для маунтинбайка. А 14 мая пришёл ответ из ОАТИ, где говорится, что на очередной парковке, которая сейчас используется под строительную площадку для маунтинбайка, запрещено размещение временных заборов и складирования стройматериалов.

Учёные, экологи, общественные организации – все они остаются на стороне природы. А вот власти района показали своё истинное лицо: бездушные, безответственные и абсолютно не готовые отвечать перед людьми.

Бенес Айо

# Денис Парфёнов: Трещина в метро – брешь в системе

Депутат Госдумы от КПРФ, секретарь Московского городского комитета КПРФ по идеологии Денис Парфёнов обратился с официальным депутатским запросом к заместителю мэра Москвы Максиму Ликсутову. Повод более чем серьёзный – в открытых источниках появились тревожные данные о критической просадке тоннеля на фиолетовой ветке метро между станциями «Тушинская» и «Сходненская».

Ситуация выглядит вопиющей: строительство жилого комплекса, по которому экспертизу проводили теперь уже

фигуранты уголовных дел, привело к тому, что, как сообщается в открытых источниках, тоннель просел более чем в два

с половиной раза от допустимых норм и по нему пошла трещина.

Если ситуация соответствует действительности, выходит, что пока чиновники делают вид, что ничего не происходит, тысячи пассажиров ежедневно вынуждены пользоваться потенциально опасным участком метро.

По всей видимости, вновь алчность коммерсантов и попустительство властей могут поставить под угрозу жизни людей.

Мы все помним печальные последствия аналогичной ситуации в районе станций метро «Сокол» и «Войковская».

«Я настаиваю на немедленном представлении полной информации о состоянии тоннеля – подтверждении или опровержении поступившей информации», – заявил Парфёнов. – Москвичи имеют право знать, всё ли в порядке с метрополитеном, которым миллионы людей пользуются каждый день!»